



Братья
Дубинины

Моздокский Вестник

ВЫХОДИТ
С ИЮЛЯ
1930 г.

МÆЗДАГГАГ
ФИДИУÆГ

Адрес сайта:
<http://моздокский-вестник.рф/>

СУББОТА, 30 СЕНТЯБРЯ 2023 ГОДА

№108 (16.981)

6 +

С ДНЁМ ГОРОДА МОЗДОКА!

Дорогие земляки и гости города!

От всей души поздравляю вас с замечательным праздником – 260-летием города Моздока!

День города – это праздник всех моздокчан независимо от возраста, национальности, вероисповедания и профессии, тех, кто родился в Моздоке, и тех, кто связал с ним свою судьбу, для кого он стал родным и любимым. Какими бы разными мы ни были, как бы ни складывались наши судьбы, всех нас объединяет любовь к нашему общему дому, участие в его судьбе, неравнодушие к облику и традициям.

Это еще один повод признаться своему городу в любви и вспомнить о том, что история каждой семьи, каждого моздокчанина тесно вплетена в историю всего города. Он живет благодаря его душе и сердцу – жителям, которые честно трудятся, заботятся о

своей малой родине, любят её и гордятся ею. В Моздоке немало трудовых династий, внесших значительный вклад в его становление и развитие. Низкий поклон всем ветеранам и труженикам, примите слова глубокого уважения и благодарности!

Верю, что вместе мы преодолеем все невзгоды и трудности. И пусть нынешний день рождения Моздока послужит очередной точкой отсчета в его дальнейшем успешном развитии.

Желаю всем крепкого здоровья и благополучия, успехов во всех делах! Живите в любви и радости, осуществляйте мечты и намеченные планы! Счастья, мира и добра!

С праздником!

Глава муниципального образования
Моздокский район Г. ГУГИЕВ.

Дорогие моздокчане и гости города, примите поздравления с 260-летием Моздока!

Сегодня особенный день – День города. Моздок – это место, где мы живем, работаем, строим свою судьбу, воспитываем детей. Моздок богат историей, культурой, добрыми межнациональными отношениями.

21 сентября 2018 года городу Моздоку присвоено почетное звание «Город трудовой доблести и славы» – за выдающиеся заслуги перед Отечеством, мужество и массовый трудовой героизм, проявленные жителями города Моздока в борьбе с фашистскими захватчиками.

И сегодня специальная военная операция показала, что мы можем быть уверены: территориальная целостность и национальная безопасность нашей Родины обеспечены.

Мы выражаем слова благодарности всем, кто, ве-

домый духом патриотизма, проявляет волю и решимость встать на защиту России. Мы желаем всем, кто находится в зоне специальной военной операции, стойкости и выносливости. Пусть любовь близких и родных оберегает их!

Также хочу поблагодарить каждого за труд, участие в развитии нашего города и за вашу преданность его интересам.

Сегодняшний праздник наполнен разнообразными патриотическими и увлекательными мероприятиями, которые, я надеюсь, наполнят вас энергией и радостью. Только все вместе мы можем создать атмосферу сплоченности, понимания и уважения друг к другу.

Желаю всем здоровья и успехов во всех начинаниях!
Глава Администрации местного самоуправления
Моздокского городского поселения И. ТУГАНОВА.

ЭКСПРЕСС-ИНТЕРВЬЮ

О НОВОЙ СТРАНИЦЕ В СЛАВНОЙ ЛЕТОПИСИ

В канун Дня города Моздока мы побеседовали с главой г. Моздока Ириной ТУГАНОВОЙ.

– Ирина Александровна, в чём особенность нынешнего юбилея города?

– Моздок богат историей, культурой, добрыми межнациональными отношениями. 21 сентября 2018 года Моздоку присвоено почетное звание «Город трудовой доблести и славы» – за выдающиеся заслуги перед Отечеством, мужество, массовый трудовой героизм, проявленные моздокчанами в борьбе с фашистскими захватчиками. И сегодня (это первая особенность нынешнего юбилея) в ходе специальной военной операции наши земляки вселяют в нас уверенность, что победа будет за нами. Мы желаем всем, кто находится в зоне СВО, их семьям стойкости и выносливости. Пусть любовь близких и родных оберегает их!

Сейчас много дискуссий в социальных сетях по поводу уместности празднования Дня города в связи с проведением СВО. Хочу отметить, что Моздок активно помогает бойцам СВО, к акциям подключаются общественники, чиновники, неравнодушные жители. На протяжении последних лет из-за коронавирусных ограничений День города не праздновали, а юбилей мы решили отметить. Нам очень важен моральный дух граждан. Если вспомнить прошлые исторические военные кампании с участием страны, то увидим, что праздники не отменяли. Даже в самые тяжёлые времена. К тому же сегодняшний праздник наполнен разнообразными патриотическими мероприятиями для

поддержки наших воинов и подрастающих поколений моздокчан.

В Моздоке, как и во всей Осетии и России в целом, живут люди разных национальностей и конфессий – это наша сила! В то же время недруги для дестабилизации внутри страны моментально нагнетают и разжигают межнациональные конфликты. В Моздоке на протяжении веков их не было и сейчас нет. Тем не менее напряженная внешнеполитическая ситуация ставит в приоритет именно межнациональные отношения – это вторая особенность текущего момента. В связи с этим хочется отметить важную работу Моздокского Дома дружбы, сохраняющего многоцветие национальных культур и религиозных общин. Только все вместе мы можем создать атмосферу сплоченности, понимания и уважения друг к другу.

– Какие сюрпризы в плане благоустройства города ждут горожан в ближайшей перспективе?

– В рамках реализации федеральной программы «Формирование современной городской среды» мы все-таки планируем выиграть конкурс в 2024 году и получить грант на продолжение благоустройства очередного участка территории парка Победы. Большая часть средств местного бюджета направлена на благоустройство города: озеленение, содержание в чистоте, освещение. Дороги в основном ремонтируются за счет республиканского бюджета. В остальном мы зависим от федеральных программ – будем в них участвовать!

ГЛАС НАРОДА

ЗА ЧТО ВЫ ЛЮБИТЕ СВОЙ ГОРОД?

Фёдор ВЕЛИКИЙ, заместитель управляющего отделением Социального фонда России по РСО-Алания:

– Люблю Моздок за его людей! Сколько я работал в местных органах власти, социальных службах, приходилось непосредственно общаться с людьми, обращавшимися со своими или общественными проблемами. Конечно, не просто. Но в итоге всё же могу уверенно сказать: таких отзывчивых, доброжелательных, коммуникабельных людей больше нигде нет!

Сергей ЯГУБЯН, генеральный директор ООО «Дружба»:

– Как я могу не любить Моздок, если это – мой город! В нём я родился, учился, стал отцом и дедушкой. По какой бы улице я ни шёл – обязательно встречаю знакомые лица. Радостно здороваюсь, спрашиваю о житье-бытье. Здесь живут мои близкие, друзья, здесь покоятся мои родители. Никогда у меня даже не возникало желания податься в другие края, потому что мне дорог именно мой город со всеми его достижениями и проблемами, дороги его люди. А главное – здесь так и стоит родительский дом, который в детстве казался мне огромным, а теперь – слишком маленьким. Но я остался жить в нём, потому что нет ничего роднее отчего дома!

Ирина ГРЕЧАНЯЯ, директор школы-интерната г. Моздока:

– Здесь родилась, выросла, вышла замуж, родила сыновей, работаю – всё самое лучшее в моей жизни произошло в Моздоке. Как его не любить?!

Светлана СКВОРЦОВА, многодетная мама:

– Кто бы что ни говорил, действительно, нет лучше места, где ты родился и пригосудился. Те, у кого есть с чем сравнить любимый город Моздок, обязательно отметят, что у нас доброжелательные, приветливые, гостеприимные и отзывчивые люди. Хотелось бы, чтобы новые поколения моздокчан эти качества в себе сохраняли и развивали.

ПРИЁМ ГРАЖДАН ПО ЛИЧНЫМ ВОПРОСАМ

4 октября в Администрации местного самоуправления Моздокского района (г. Моздок, ул. Кирова, 37) прием граждан по личным вопросам проведет министр культуры РСО-Алания Эдуард Юрьевич Галазов. Предварительная запись – по телефонам: (867-36) 3-61-02, 3-32-57.

ПАМЯТИ ПОГИБШИХ УЧАСТНИКОВ СВО

СОСТЯЗАЕМСЯ В СПОРТЕ – ДРУЖИМ В ЖИЗНИ



На стадионе с. Троицкого 23 сентября под эгидой Центра социализации молодежи в Моздокском районе состоялся первый межрегиональный турнир по футболу памяти погибших участников СВО «Никто не должен быть забыт».

«Турнир проводится, чтобы сохранить светлую память о наших земляках, совершивших подвиг своей жизни, – сказала руководитель ЦСМ Ирина Кинасова, – портреты бойцов на баннере создают ощущение, будто они смотрят на футболистов, болеют за них. Также мероприятие направлено на укрепление дружеских связей в молодежной среде между представителями разных

регионов и национальностей, на формирование гражданственности у подрастающего поколения. Собрались на турнир памяти девять команд, представлявших СОШ №108, №8, №2 г. Моздока, с. Весёлого, ООШ с. Киевского, №1 с. Кизляр и сборные команды этого же села – «Алга» и «Фаворит». Приехала команда юношей и из Чеченской Республики.

Ребята играли по круговой системе, показали свое мастерство в ведении мяча. По итогам турнира места распределились так: победила «Алга» (с. Кизляр), на втором месте – команда СОШ №2 г. Моздока, на третьем – команда «Элин-Юрт»

из с. Гвардейского ЧР.

Огромную благодарность организаторы выразили судье Сергею Викторовичу Смолину, а также всем, кто помог в организации турнира. Не посчитались со своим временем и сделали все, чтобы мероприятие прошло на достойном уровне, семьи наших героев – Давыдовы, Самойловы, Доколенко. Свою лепту в организацию турнира внесли рекламное агентство «Центр рекламы №1» и магазин «Империя спорта».

Этот турнир – дань бесконечного признания героизму и мужеству павших бойцов. Светлая им память!

СОБ. ИНФ.

В МАГАЗИНАХ: «ТРОЯ» (ст. Луковская, ул. Новая, 2), «ПИТАЙ ГОРОД» (с. Троицкое, ул. Степная, 2-й), «САЛЮТ» (ул. Усанова, 22), «ПЕРВОМАЙСКИЙ» (ул. Первомайская, 120), «ДЕЯ» (ул. Юбилейная, 87-а), «ВЕРХОВИНА» (пл. им. 50-летия Октября, 45-в) «МВ» – БЕСПЛАТНО!

СЕГОДНЯ – ПОДРОСТКИ, ЗАВТРА – НАРОД

НАШЕ ЛУЧШЕЕ ПРОДОЛЖЕНИЕ

Каждый родитель мечтает видеть в своём ребёнке не просто продолжение себя, а лучшее продолжение! Оно и понятно: в этом – корни прогресса. Сейчас у детей, легко получающих доступ к мировому информационному пространству, такое стремительное развитие, что родители порой даже не успевают направить их мышление в то русло, о котором они мечтали. И за «гармонично развитую личность» зачастую приходится бороться с самой же личностью, которую от «мировой паутины» не оторвать. А наши сегодняшние герои – семья ВАРТАНЯН из г. Моздока (на верхнем снимке) – вполне успешно реализуют свои родительские цели и задачи, и сыновья оправдывают их надежды.

Давид Вартанян, глава семьи, родился далёко от Моздока – в Армении. В родне, которая до сих пор живет в г. Севане, традиционно много учителей – дедушка был заслуженный учитель Армении, служил директором школы, ликвидировал безграмотность в Закавказье. Родители же Давида были инженерами. Отец – механик, мать – химик. И когда их сын, окончив Ереванский политехнический институт, стал преподавать там же, никто не удивился.

Уже в «эпоху перемен» Давид перебрался во Владикавказ, где окончил аспирантуру в СК ГТУ (ГМИ). Там же, уже будучи моздокчанином и участвуя в создании буквально с нуля системы казначейства, программист Давид Вартанян защитил кандидатскую диссертацию на тему «Автоматизированная система поиска оптимальных стратегий и формирования выходного казначейского документооборота». По словам тогдашнего руководителя Моздокского казначейства Константина Татонова, Давид был ведущим специалистом всего ведомства, в системе которого трудится и ныне. На его программном обеспечении к тому же работают практически

Моздок своей второй родиной, прекрасно знает историю и топонимику Моздокского района. А Элеонора Суменовна (её уже нет) всю свою жизнь проработала в Моздокском БТИ техником-инвентаризатором, а затем – инженером. Дочь Светлана пошла по инженерным стопам родителей: окончила Московский автомеханический институт, пришла на работу в БТИ, позже получила квалификацию кадастрового инженера, окончив Московский институт геодезии и картографии, и сегодня продолжает неустанно совершенствоваться в профессии.

Не встретились бы Давид и Света, если бы не общий знакомый и друг, который каждому из них (в Москве и Ереване) рассказывал, какой замечательной парой они могут стать: оба прекрасно воспитанные, образованные, серьёзные... армяне. Прошли годы, прежде чем они оказались в Осетии: Давид работал во Владикавказе, а Света – в Моздоке. Он, собственно, был слышан о Моздоке с детства: родной брат его бабушки воевал в Великую Отечественную войну и погиб в этих краях. Тут Давид решил позвонить Свете по телефону, добытому у общего друга. Как раз в это время по второму каналу триумфально шло



мальчики освоили армянский язык.

В Моздоке же не даёт угаснуть искре юношеской любознательности отец Светы: «Мы живём с моим папой, которому 87 лет, – рассказывает она. – Он ослеп, но не потерял интереса ко всему происходящему в мире и в нашей стране. Дедушка очень любит внуков, с удовольствием проводит с ними время, в курсе всех событий в их жизни. Наверное, это и есть самое главное в семейной жизни – уважение к старшим, бережное сохранение традиций, любовь к людям, которые нас окружают! Мы всегда в семье очень уважительными относились и сейчас относимся к учителям, к процессу образования. До сих пор поддерживаем добрые взаимоотношения с нашими учителями, благодарны им. Возможно, поэтому наши дети (дети «технарей») сделали выбор в пользу гуманитарных наук и преподавания».

Такое отношение к воспитанию детей не могло не оставить след в их сознании, да и в подсознании. О каждом из сыновей, пожалуй, стоит рассказать отдельно. Хотя они только в начале профессионального пути.

В семье очень любят читать, и детей научили читать очень рано. Можно сказать, любовь к чтению и знаниям у них – с младых ногтей. Мальчики увлекались также шахматами и музыкой. В Моздокской детской музыкальной школе играли в театре у Ирины Джараян. Левон даже написал пьесу, которую потом ставили в этом театре. Так как Давид в молодом

уже участвовал в республиканской олимпиаде школьников по истории наравне с девятиклассниками. Дети Вартанян с удовольствием играли в интеллектуальные игры на разных уровнях – от республиканского до всероссийского. Рубен с успехом сыграл на канале «ТНТ» – в телевизионной игре «Самый умный».

Но, скажем прямо, наши учреждения образования не имеют системной практики работы с одарёнными детьми, их трудно «вписать» в общие требования по всем предметам. Потому родители со вторым сыном Левоном не стали более экспериментировать с «экстерном» – он учился со сверстниками. Рубен же, успешно окончив школу с углубленным английским в Моздоке, выбрал для продолжения образования Российский государственный гуманитарный университет в Москве. С отличием окончил бакалавриат и магистратуру (на снимке слева), поступил в аспирантуру Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (РАНХиГС), которую также успешно оканчивает. 11 сентября он выступил на учёном совете с преддиссертационным докладом и получил «5». Защита же готовой диссертации на тему «Образ Советского Союза в журнале Foreign Affairs («Форин афферс» – американский журнал по тематике международных отношений – прим. ред.) в годы ранней холодной войны» назначена на более поздний срок.

Школьник Левон с большим инте-

мере одной семьи подросток был удостоен первого места! Бывало, он мог участвовать сразу в двух конкурсах и становился победителем в обоих. Так, за победу в конкурсе «Если б я был президентом» получил приз – путёвку в лагерь «Океан» во Владивостоке. На другом интеллектуальном состязании ему вручили путёвку в лагерь «Артек». Куда ехать? Выбор пал на Черноморское побережье. Кстати, Левон в августе этого года тоже стал участником интеллектуального шоу «Своя игра» на «НТВ». Мы приглашали его в редакцию и с удовольствием беседовали с молодым коллегой. Хотя Левон был очень занят: он – автор колонки и редакционных материалов в новостном портале rposters.ru и работает в режиме онлайн, называя это «ремеслом».

Родственники, учителя, репетитор привили ему с детства глубокий интерес к языку и педагогике. Он отлично учится сегодня на 3-м курсе Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина в Москве (на нижнем снимке). Владеет наравне с родными армянским и русским ещё и английским языком, параллельно изучает испанский.

Левон охотно поделился своими первыми педагогическими открытиями, ведь он стал куратором для первокурсников. Но главное его увлечение – литература. 18 сентября в группе «Библиотеки Москвы» в прямом эфире прошла встреча ведущей программы «Время чтения» Ирины Рыжовой с главным редактором студенческого журнала «Пушка» Левоном Вартаняном. Он рассказал, как формируется выпуск журнала, какие требования он предъявляет к авторам текстов и как он совмещает труд редактора с учёбой в институте. Для слушателей он прочитал отрывок из сборника «Чемодан» Сергея Довлатова.

В Моздоке, беседуя со мной о современной и заворающей школе, Левон сказал: «Сейчас довольно часто можно услышать, что происходит расщепление общества по наличию имущества: богатые становятся богаче, бедные – беднее. А мне видится, что и по интеллектуальному уровню происходит расщепление. Наши родители, считаю, выбрали правильное направление в нашем воспитании. Повезло нам и с учителями. Но качественное образование (преподавание), да и воспитание должно быть не везением, а системным приоритетом в государстве. И тогда, наверное, школьные ритуалы поднятия государственного флага, «Разговоры о важном», профильное образование наполнятся неоспоримым содержанием в головах новых поколений».

Думается, мы не раз ещё услышим о наших героях...

Л. БАЗИЕВА.



все коммунальные службы Моздока. И в наш информационно-издательский центр он нередко заглядывал для оказания профессиональной помощи – бескорыстно и доброжелательно.

А вот мать семейства – Светлана Степанян (в роду Вартанян принято сохранять фамилии по женской линии) уже считает себя моздокчанкой. Отец её, Арто Степанян, родом из высокогорного села Гавахан в Карабахе, после армии поступил в Одесский строительный институт, успешно окончил его, работал в Одессе и Крыму, прокладывал газопроводы. Пока не женился на Элеоноре Михайлянц – моздокчанке в первом поколении. Её корни – тоже из Карабаха, но после гонений на армян в г. Шуши в 20-х годах XX века семья Михайлянц нашла приют в Моздоке. Арто Аванесович с 1969 г. живёт в Моздоке, прошёл трудовой путь до руководителя «Гражданстроя», долгие годы стоял во главе «Моздокгаза», прокладывал газовые сети по всему району. Он по праву считает

интеллектуальное шоу «Своя игра» с его участием, а на первом канале – «Брейн-ринг», где Давид выступал в составе команды из Еревана. Был тот момент, когда девушка не могла отказаться от знакомства с будущим мужем, которого впервые увидела... на экране Центрального ТВ. Знакомство состоялось, пара «технарей» действительно оказалась интересной друг другу. «Я впервые встретила человека, – признаётся Светлана, – с которым было интересно говорить часами обо всём: о литературе, искусстве, музыке...»

Пожились. Жить стали в Моздоке, родились два сына – Рубен и Левон. Родные Давида живут в Армении, и семья почти каждое лето выезжала в Севан. Дома у очень большой и дружной семьи Вартанян – огромная библиотека. Отца не стало, а вот мама Давида по-прежнему ждёт, встречает внуков с любовью и заботой. У неё прекрасная память, она – знаток истории, фанат чтения и литературы. А моздокские родственники стараются посетить как можно больше мест на своей исторической родине. Благодаря интересу к корням



сти много играл в интеллектуальные игры, то это стало семейным увлечением. В школе сразу стало понятно, что Рубен опережает в знаниях сверстников, и его перевели на два класса выше. А в пятом классе он

ресом в 2018 г. готовился к конкурсу с исследованием родословного древа и принял участие в республиканском конкурсе «История моей семьи». За сохранение семейных традиций и отражение истории страны на при-

ВЕСТИ ИЗ ДОМА ДРУЖБЫ

«СОЮЗ МОЗДОКСКИХ КАБАРДИНЦЕВ» ПРИНИМАЛ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Многонациональный Моздок, отмечающий свой 260-летний юбилей 30 сентября, изначально формировался из представителей казачества и вступавших в его состав кавказских народов. РГКУ «Моздокский Дом дружбы», выросший из клубов интернациональной дружбы более 35 лет назад, сегодня включает 14 национально-культурных и других общественных организаций и клубов. У каждого из них – своя история, короткая или долгая. Одним из первых было создано Национально-культурное общество «Союз моздокских кабардинцев», которое 21 сентября отметило 30-летие со дня основания в большом зале районного Дворца культуры.

Гостей из братских республик Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Адыгеи, Ставропольского края, из зарубежья приветствовали замминистр РСО-Алания по вопросам национальных отношений Андрей Бессонов, глава Моздокского района Геннадий Гугиев, глава АМС Моздокского района Руслан Адырхаев, глава г. Моздока Ирина Туганова.

В фойе РДК были представлены портретная галерея выдающихся представителей кабардинского народа, выставки предметов домашнего обихода казаков-кабардинцев и осетин Моздокского музея краеведения и блюда национальной кухни кабардинцев. Директор Моздокского музея краеведения Сима Чельдиева провела для гостей и многочисленных зрителей экскурсию по экспозиции.

С основным докладом на форуме выступил председатель НКО «Союз моздокских кабардинцев» Руслан Факов. Он подчеркнул роль кабардинцев,



участвовавших наряду с другими братскими народами в становлении города с первых лет его основания, о роли соотечественников, которые служили России в боях и труде. Добрым словом вспомнил всех, кто стоял у истоков общества, первых его председателей. Выразил огромную благодарность Главе РСО-Алания Сергею Меняй-

ло, министру по вопросам национальных отношений Алану Багиеву, руководству района и г. Моздока за внимание и всемерную поддержку деятельности национально-культурного общества и в целом Моздокского Дома дружбы. Лидер моздокских кабардинцев рассказал о масштабных мероприятиях последних лет, на которые с боль-

шим интересом собираются в Моздоке представители родственных кабардинцам народов из российских регионов и зарубежья. С большой благодарностью он отозвался о местных активистах общества, поделился ближайшими планами.

проектам КБР Анзор Курашинов, руководитель национального общества «Адыгэ хасэ КБР» Мухамед Хафизэ и другие. Гости тоже приехали не с пустыми руками: обществу моздокских кабардинцев, главам Моздокского района и г. Моздока Геннадию Гугиеву и Ирине Тугановой, зампреда Совета ветеранов района Георгию Адамову были вручены грамоты, подарочные издания книг, картины. А Бессонов вручил награды активистам «Союза моздокских кабардинцев».

Юбилейную концертную программу подготовили творческие коллективы РДК во главе с заслуженным артистом Кабардино-Балкарии Вячеславом Хабитовым. Открыл её ансамбль «Исток» танцев «Моздокские кабардинцы» в постановке заслуженного работника культуры РСО-Алания Сергея Хугаева. Зрители услышали много песен в исполнении гостей из Кабардино-Балкарии и Адыгеи Альберта Тлячева, Артура Дышекова, Амирхана Хавпачева, Марианы Кишевой, Магомед Тохова, ансамбля любителей адыгской музыки «Нартан», увидели хореографические композиции ансамбля «Ир» Анастасии Каргиновой.

После концерта гости и моздокчане в непринуждённой обстановке вспоминали уже о личных дружеских связях, которые, как правило, ложатся в основу дружбы между народами.

Л. БАЗИЕВА.

1 ОКТЯБРЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

СТАРЫЕ ФОТОГРАФИИ ВОСКРЕЩАЮТ ИСТОРИЮ

ТЕОРЕТИЧЕСКИ каждый человек в нашей стране – полноценный член общества. Но далеко не каждый пожилой гражданин ощущает себя таковым. Многие, будучи уже пенсионерами в работоспособном возрасте, при всём желании трудоустроиться не могут – не востребованы: повсюду требуются молодые работники. Хорошо, пожилые люди осваивают интернет, пользуются для получения информации социальными сетями, находят для себя достойное занятие. В этой связи я вспомнил, что несколько месяцев назад в одной из наших районных газет прочитал заметку о семейном альбоме.

Сейчас, конечно, время технологий. Люди по поводу семейных торжеств снимают видео, делают множество цветных фотографий. Каждый сам себе фотограф – выбирай ракурс, нажимай на кнопку и снимай, потом ещё, ещё, хочешь – пересылай, хочешь – удаляй... Другое дело – фотоальбом! Мне кажется, он никогда не выйдет из моды. Ведь в нём можно сохранять память поколений: трудовых коллективов, семейных династий, отдельных людей. Не случайно возвращаются на стены прежние фотографии передовых работников предприятий в офисах; прадедов и дедов, других родственников в домах и квартирах. Молодёжь рассматривает, запоминает, начинает интересоваться историей своего предприятия, своей семьи. На чердаках и в подвалах наверняка пылятся сотни старых, пожелтевших от времени чёрно-белых фотографий. Почему бы не использовать их и не разместить на страницах альбома? Помимо того, что фото воскрешает историю, это ещё и занимательно и очень интересно!

Мне запомнился такой случай. Я был приглашён на юбилей одной труженицы тыла, ветерана труда. Близкие решили порадовать её, отметив знаменательную дату широко, достойно. Позвали всю родню, были приглашённые издалека. Праздничные хлопоты начались заблаговременно. Попытались придумать что-то такое, чтобы торжество получилось необычным, надолго запомнилось. Предлагали разные. Я тоже подбросил идею: пе-

релистать старый фотоальбом юбилярши, найти фотографии её детства, юности, зрелости и спроецировать их на экран. Кто-то добавил, что хорошо бы показ сопроводить песнями, мелодиями соответствующих далёких лет. А одна из организаторов предложила кому-то из девушек одеться в платье шестидесятых-семидесятых годов, сделать причёску того времени. «По-моему, будет трогательно и приятно», – объяснила она свою затею.

И вот торжество состоялось. Было, конечно, море гостей, цветов, подарков, поздравительных телеграмм из разных уголков нашей страны. Было очень весело. А когда на экране появился сюрприз: одноклассники, ровесники и дружила юбилярша, – глаза повлажнели не только у неё. А тут ещё музыка, костюмы её молодости – что может быть чудеснее и трогательнее! И тогда я подумал, что такой сюрприз – лучший подарок любому пожилому человеку.

Думаю, будут к месту и поэтические строки Юрия Наталушко, которые припомнились в этой связи.

АЛЬБОМ

*Выносил как-то мусор я днём,
Глянул мельком на свалку от скуки
И увидел средь хлама альбом –
Мне бы лучше не брать его в руки!..
Я не выдержал – взял и открыл.
Как хозяйку его стало жалко!
Так красиво оформлен он был,
А теперь оказался на свалке.
Доброй женщине был посвящён –
Путь работницы славен и ярок,
К юбилею готовился он –
Это от коллектива подарок.
Фотоснимки, цветочки, стихи...
Настоящий художник старался.
За какие такие грехи
Он на свалке теперь оказался?!
Видно, кончился женщины век,
И не стало хозяйки на свете,
А в квартире – чужой человек,
Иль живут равнодушные дети.
Я домой уйду, в горле – ком.
У меня есть и дети, и внуки,
Я на свалке увидел альбом –
Мне бы лучше не брать его в руки...
Александр ПРОКОПОВ.*

МЧС ПРЕДУПРЕЖДАЕТ

КАК В ХОЛОДА СОХРАНИТЬ СВОЙ ДОМ ОТ ПОЖАРА?

Отопительный сезон – период особого риска. В это время количество пожаров возрастает в среднем в 2,5 раза, и подавляющее их большинство происходит в жилом секторе. Причина банальна: в холода всем хочется согреться, а о том, насколько безопасен выбранный способ, думают не все. На наши вопросы отвечает начальник ОНД и ПР по Моздокскому району УНД и ПР ГУ МЧС России по РСО-Алания Виталий ПАНАСЕНКО:

– Какой процент от общего количества пожаров приходится на жилой сектор?

– Порядка 70%. И именно на таких пожарах гибнет всего гибнет людей – 90%.

– Каковы главные причины возгораний во время отопительного сезона?

– Нередко граждане обогревают помещения приборами, не предназначенными для этих целей, – газовыми или электрическими плитами. Люди пытаются включить мощные обогреватели, и не по одному, а проводка зачастую на такое напряжение не рассчитана. Потому срабатывают автоматы защиты. Пользователи заменяют их аппаратами, рассчитанными на более мощный ток. Это неизбежно приводит к нагреву проводов, оплавлению изоляции и замыканию электропроводки. Не менее опасно то, что из-за длительного нагрева проводов изоляция преждевременно стареет и теряет свои защитные свойства. Это впоследствии также приводит к короткому замыканию. При этом человек, находящийся в помещении, может даже не почувствовать специфический запах, который появляется, например, при оплавлении.

– Каких правил необходимо придерживаться?

– Монтаж электропроводки доверять только квалифицированному специалисту. Не применять самодельные электронагревательные приборы, не использовать так называемые жучки – некалиброванные плавкие предохранители. Не использовать электроприборы в условиях, не оговоренных в инструкциях предприятий-изготовителей или имеющие неисправности, не эксплуатировать провода и кабели с поврежденной изоляцией, не пользоваться поврежденными розетками, рубильниками, выключателями. Нельзя оставлять электронагревательные приборы включенными в сеть без присмотра, устанавливать их вблизи занавесок либо постельного белья, а также в помещениях, где имеются пары легко воспламеняющихся жидкостей, включать в одну розетку с обогревателем другие приборы, вешать на обогреватель белье или другие предметы.

– Какие электрообогреватели наиболее безопасны?

– С точки зрения конструктивных особенностей – масляные. За ними идут спиральные. Но в любом случае промышленный прибор дол-

жен быть качественным. При покупке нужно обращать внимание на упаковку: значки сертификатов качества и безопасности обогревателя должны быть напечатаны на упаковке, а не приклеены. В гарантийном талоне должны стоять серийный номер и дата производства.

– Причиной пожара может стать и обращение с газом. Что здесь нужно помнить?

– Такие пожары очень опасны, поскольку могут сопровождаться взрывами. Нередко они возникают оттого, что над газовой плитой было развешено белье или оставлена без присмотра кастрюля с готовящейся пищей. В последнем случае пожара может и не быть, но отравление продуктами горения нередко приводит к летальным исходам. Также вскипание воды может затушить пламя горелки плиты, и помещение наполнится газом, который может взорваться от малейшей искры.

– Если возгорание небольшое, можно до прибытия пожарных попытаться ликвидировать его самому. О необходимости держать в доме огнетушитель говорится постоянно. Посоветуйте, какой лучше.

– Для использования дома подходят два типа огнетушителя: углекислотный и порошковый. Оба хороши, но углекислотный не оставляет после себя следов, которые потом нужно очищать.

– Какие еще противопожарные средства рекомендуются?

– МЧС настойчиво рекомендует устанавливать в жилье автономные пожарные извещатели. Статистика показывает, что в домах, где установлены пожарные извещатели, гибель и травмирования людей не допусаются.

– Что представляет собой извещатель, сколько он стоит и можно ли его установить самостоятельно?

– Пожарный извещатель – это небольшой датчик, который крепится к потолку помещения и работает от девятивольтовой батарейки. В случае задымления он издает пронзительный звуковой сигнал, который разбудит даже спящего человека. Купить его легко, установить – просто. В паспорте к извещателю написано, как это сделать: нужно лишь вернуть два самореза. Цена устройства очень доступна.

– Помните! Безусловное выполнение противопожарных мероприятий значительно уменьшает риск возникновения пожара в вашем доме.

ПРОКУРАТУРА ИНФОРМИРУЕТ

**ВНЕСЕНО ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
ОБ УСТРАНЕНИИ НАРУШЕНИЙ ЗАКОНА**

Прокуратурой Моздокского района проведена проверка соблюдения требований федерального законодательства о порядке рассмотрения обращений граждан сотрудниками АМС Луковского сельского поселения Моздокского района.

В соответствии с ч. 1 ст. 12 Федерального закона от 02.05.2006 г. №59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» письменное обращение, поступившее в государственный орган, орган местного самоуправления или должностному лицу в соответствии с их компетенцией, рассматривается в течение 30 дней со дня

регистрации письменного обращения.

В ходе проверки выявлены факты несоблюдения АМС Луковского сельского поселения вышеуказанных сроков для ответа на обращение, в результате чего прокуратурой района внесено представление об устранении нарушений закона, которое было рассмотрено и удовлетворено. Также глава АМС Луковского сельского поселения привлечен к административной ответственности, предусмотренной ст. 5.59 КоАП РФ.

А. САРАКАЕВ,
помощник прокурора района.

**ТЕЛЕФОН 02 РАБОТАЕТ
В КРУГЛОСУТОЧНОМ РЕЖИМЕ**

Обращаем ваше внимание: если вы стали свидетелем противоправных действий или жертвой преступных посягательств, необходимо незамедлительно сообщить об этом в полицию при первой возможности. Так вы поспособствуете быстрому раскрытию преступления «по горячим следам».

Заявления и сообщения (письменные и электронные) о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях вне зависимости от места и времени их совершения либо возникновения, а также полноты содержащихся в них сведений и формы представления подлежат обязательному приему во всех

территориальных органах МВД России.

В ОМВД России по Моздокскому району прием, регистрация и разрешение заявлений, сообщений и иной информации о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях осуществляется в круглосуточном режиме по телефону: **02 (с моб. – 102), 8(86736) 3-21-27.**

В случае непринятия мер сотрудниками полиции к регистрации вашего заявления или сообщения о совершенном противоправном действии в отношении вас или ваших близких, следует обращаться по «телефону доверия» МВД по РСО-Алания **8(867-2) 59-46-99.**

Пресс-служба МВД по РСО-Алания.

ПРИГЛАШАЕМ РАСПРОСТРАНИТЕЛЕЙ ПРЕССЫ!
Редакция газеты «Моздокский вестник» в связи с расширением видов оказываемых услуг приглашает на работу **ПОЧТАЛЬОНОВ.** Официальное трудоустройство. Обращаться по тел.: **3-28-36, 3-21-97.**

Примите поздравления!

ЮБИЛЕЙ

Коллектив МБДОУ №12 г. Моздок поздравляет **МАДИНУ АМИРОВНУ ДАДОВУ** с юбилеем!

Пусть царствует любовь в семье,
Пусть будут радость и здоровье,
Тепла, уюта в каждом дне!
И жизнь счастливою судьбою!

1261



«МОЗДОК - КИСЛОВОДСК»
Отправление: 1153
из г. Моздока – в 8.40;
из Кисловодска – в 16.00;
из Эссентуков – в 16.20;
из Пятигорска – в 16.50.
Автобус на заказ
в любом направлении!
Тел.: 8-928-483-09-28,
8-969-676-81-97.

ГОРЯЧЕВОДСК
(на автомашине «Мерседес»)
8(928)0738578
Лицензия №ААС-15-822010 1043

«МОЗДОК – НАЛЬЧИК»
ОГРН 409151025900080 1149
Отправление из Моздока – в
7 час. от ж/д вокзала; из Нальчи-
ка – в 14 час. от автостанции №1
Телефон 8-928-8553525 (Тимур).

МЕТАЛЛОБАЗА «ЮГ»
ПРЕДЛАГАЕТ:
– ФИГУРНЫЙ ПРОФНАСТИЛ;
– ТРУБЫ;
– АРМАТУРУ;
– ЗД СЕТКИ;
– СЕТКИ металлические;
– ПОЛИКАРБОНАТ и др.
Обращаться: угол ул. Фрунзе –
Усанова (суббота – до 14 час.,
воскресенье – выходной).
ОГРН 305151025000012 1142

ЭКОПЛАСТ
(г. Прохладный, ул. Свободы, 183)
● ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА И ДВЕРИ
● ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ
Москитная сетка
КРЕДИТ.
СКИДКИ.
Тел. 8(963)3943289
В ПОДАРОК! 1156

● ДОСТАВКА: ГРАВИА, ЩЕБ-
НЯ, ОТСЕВА, ГЛИНЫ, ПЕ-
СКА – В ЛЮБОМ ОБЪЕМЕ. Тел.:
8(928)4905922, 8(919)4271194
(ОГРН 310151008200012). 1133

● ДОСТАВКА: ЩЕБНЯ, ПЕ-
СКА, ГРАВИА, ГЛИНЫ, ОТСЕ-
ВА. Тел. 8(928)4910394 (ОГРН
311121003800022). 997

● Доставка: ПЕСКА, ОТСЕВА, ГЛИ-
НЫ, ЩЕБНЯ, ГРАВИА, ЛЕСА. Тел.
8(918)8346845 (ОГРН 30415102400020). 1139

Медицинский центр «INVITRO»
ПРИЕМ ВРАЧАМИ: 1141
– гинекологи ТЕДЕЕВА Р.Г., ТЕБИЕВА З.Б., МИРАНОВА Д.О.
(видеокольпоскопия, лазерное лечение гинекологических эрозий, лазерное интимное омоложение, установка и удаление ВМС, КТГ плода, удаление полипов и папиллом);
– уролог (дет./взр.) ДОМАШЕВ С.А.;
– дерматовенеролог АЛХИЛОВА С.М. (лазерное удаление новообразований кожи (родимок, папиллом, бородавок и т.д.);
– невролог БЕЛЫХ М.А. (УЗИ сосудов и вен);
– невролог, электроэнцефалография (ЭЭГ) ЖУЛАТОВА И.Б.;
– гастроэнтеролог БАРАГУНОВА Г.Х.;
– кардиолог БАБИШЕЕВА А.Ш.;
– эндоскопист ЯДРЕНЦЕВ А.В.;
– хирург, онколог КАНТЕМИРОВ Р.М. (амбулаторная хирургическая помощь);
– хирург ДЗИРАЕВ В.К.;
– ЛОР (дет./взр.) ЛУКОЖЕВА А.Р.;
– ортопед-травматолог (дет./взр.) ДЖУМАХАНОВ Р.Х.;
– терапевт, маммолог КАНТЕМИРОВА Р.М.;
– педиатр, детский кардиолог КЛУМОВА М.М.;
– педиатр АЛИКОВА М.Б.
ОГРН 1021500918680
Адрес: г. Моздок, ул. Кирова, 116, тел.: 3-40-30; 8(938)861-55-11. Без выходных.
Имеются противопоказания, необходима консультация специалиста.

Медицинский лечебно-диагностический центр «МРТ Полимед»
(г. Моздок, ул. Кирова, 107)
**ПРОВОДИТ ВСЕ ВИДЫ ИССЛЕДОВАНИЙ
НА МАГНИТНО-РЕЗОНАНСНОМ ТОМОГРАФЕ!**
Стоимость одного исследования – 3690 руб.
По-прежнему в центре ведут прием:
ВРАЧИ-НЕВРОЛОГИ – Ирма Борисовна Жулатова;
ВРАЧ-ТРАВМАТОЛОГ – Сергей Григорьевич Баскаев.
Режим работы: с 8 до 19 час., без перерыва, выходных и праздничных дней.
Запись на прием, справочная информация по телефонам:
8(86736)2-37-58, 8(928)6888817. ОГРН 1171513004079 1155

● **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих
ЯМ. Тел.: 38-0-38, 8(928)8609592
(ОГРН 310151017400012). 1122

● **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих
ЯМ. Тел. 8(928)0671118 (ОГРН
323150000000980). 883

● **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих
ЯМ. Без выходных. Тел.:
2-63-50, 38-1-38, 8(928)4804763
(ОГРН 310151017400012). 1123

● **ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ** по району и
России. Тел. 8(928)4877645 (Лицензия
АСС-15-821928). 1116

УСЛУГИ ПОЛИГРАФИИ
Полиграфический участок МУП
«Моздокский ИИЦ»: печатает газеты,
художественные книги; изготавливает
журналы и книги учета, бланки, пере-
плеты разных видов, афиши, папки с
горячим тиснением и без него, этикет-
ки, листовки, визитки.
Телефон 3-26-30. ОГРН 1131510000280

**ПРИГЛАШАЮТ
НА РАБОТУ**
● Магазин «Электросила» – ПРО-
ДАВЦА. Тел. 8(928)4941427. 1172
● **ВОДИТЕЛЯ** на эвакуатор. Тел.
8(928)4906700. 1130
● В ООО «Чистый город» – ВОДИ-
ТЕЛЕЙ категории «С», БУЛЬДОЗЕ-
РИСТА, ЭКСКАВАТОРЩИКА, ГРУЗ-
ЧИКОВ. Тел. 8(960)4039008. 1218
● ООО «РемСтройСервис» – СЛЕ-
САРЯ-САНТЕХНИКА. Оплата – соглас-
но штатному расписанию. Обращать-
ся по адресу: г. Моздок, мкр. Моздок-1,
45. Тел. 8(867-2) 33-31-55. 1265
● ООО «УЖК «Приоритет» – РАЗ-
НОРАБОЧИХ, УБОРЩИКОВ дворов
и подъездов в многоквартирных до-
мах. Обращаться: г. Моздок, ул. К. Хе-
тагурова, 18. Тел. 8(867-36) 3-54-21.
1054

868 **СТОЛОВАЯ** ОАО
«МОЗДОКСКИЕ УЗОРЫ»
организует проведение
ПОМИНАЛЬНЫХ ОБЕДОВ.
Также организует
ПОМИНАЛЬНЫЕ ОБЕДЫ НА ДОМУ.
СТОИМОСТЬ ОБЕДА на 1 чел. – 330 руб.
Адрес: ул. Фабричная, 1 (р-н гардинной фабрики).
Телефоны: 2-70-08, 8(928)4959815.

ООО «СТРОЙ-УНИВЕРСАЛ» 1154
наши **ОКНА** для качественной
жизни!
РАССРОЧКА БЕЗ УЧАСТИЯ БАНКА!
● КОРОТКИЕ СРОКИ
● НИЗКИЕ ЦЕНЫ
● ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО
МОСКИТНАЯ СЕТКА-
В ПОДАРОК!
3-66-06; 8-928-858-66-06 г. Моздок, ул. Транспортная, 14

ХИМЧИСТКА
(диванов, ковров,
автосалонов и др.),
ОЗОНИЗАЦИЯ.
Тел. 8(928)4925280 1158

УСЛУГИ
● Ремонт **ХОЛОДИЛЬНИКОВ**
(бытовых, промышленных); уста-
новка **СПЛИТ-СИСТЕМ.** Тел.:
8(928)8604477, 8(928)6890800
(ОГРН 304151034300014). 1136

● **РЕМОНТ** стиральных и по-
судомоечных **МАШИН.** Каче-
ственно и с гарантией. Выезд на
дом. Тел. 8(928)8611106 (СЗ; ИНН
151008462807). 1223

● Ремонт **СТИРАЛЬНЫХ, ПОСУДО-**
МОЕЧНЫХ МАШИН, ПЫЛЕСОСОВ
и **ХОЛОДИЛЬНИКОВ** всех моделей.
Тел.: 8(928)9313277, 8(963)3760738
(ОГРН 304151014700033). 1111

● **РЕМОНТ** стиральных **МАШИН;**
микроволновых **ПЕЧЕЙ; ПЫЛЕСО-**
СОВ. ЗАПЧАСТИ в наличии и под за-
каз. Обращаться: «ДАР-СЕРВИС», ул.
Мира, 32-а. Тел. 8(928)9277285 (ИНН
151078807237; СЗ). 1140

● **РЕМОНТ И ПЕРЕТЯЖКА** мягкой
МЕБЕЛИ. Перевозка – бесплатно.
Тел.: 3-27-52, 8(928)4906889 (Св-во
№410151013700059). 1160

● **РЕМОНТ И ПЕРЕТЯЖКА** мяг-
кой **МЕБЕЛИ.** Доставка. Тел.:
2-74-06, 8(928)4813430 (ОГРН
307151022100011). 1137

● **ШТУКАТУРКА** стен («шуба»),
СТЯЖКА. Тел. 8(960)4037455 (ОГРН
31515100001511). 1138

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЮ
НЕДВИЖИМОСТЬ
● **ДОМ** с мебелью (ст. Луков-
ская, ул. Щорса, 113) . Тел.: 2-52-56,
8(928)4963929. 1148
● **КОТТЕДЖ** (пос. Притеречный, все
удобства, можно под материнский ка-
питал, ипотеку). Тел. 8(928)7180876.
1260

● **Трехкомнатную КВАРТИРУ** в ст.
Черноярской (2 этаж двухэтажного
дома). Цена – 500 тыс. руб., без тор-
га. Тел. 8(928)9301722. 1209

АВТОМОТОТЕХНИКУ
● **НИССАН-ЦИФИРО 1999 г. вып.**
Цена – 230000 руб. Тел. 8(960)5428651.
1256

КОРМА
● **ЯЧМЕНЬ; ПШЕНИЦУ, КУКУРУЗУ.**
Тел.: 57-2-34, 8(928)4936124 (ОГРН
311151003800011). 1146
● **ЗЕРНО.** Тел. 57-2-19 (ОГРН
304151031000094). 1143

ИЩУ РАБОТУ
● **ПОКОС** травы. Тел. 8(918)8301390.
1129

Учредитель: Администрация местного самоуправления Моздокского района РСО-Алания (РСО-Алания, г. Моздок, ул. Кирова, 37). ИНДЕКС 53911. Газета зарегистрирована 11 февраля 2003 г. Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, регистрационный номер ПИ 10-4934.

Гл. редактор
С.В. ТЕЛЕВНОЙ.
Адрес редакции, издателя, типографии: 363753 г. Моздок, ул. Шаумяна, 110. ТЕЛЕФОНЫ:
редактор – 3-21-97, секретарь, бухгалтерия – 3-27-37 (факс), зав. отделом допечатной подготовки –
3-13-91, реклама – 3-28-36, корреспонденты – 3-31-31, заказ полиграфической продукции – 3-26-30.
Адреса электронной почты: mozdokvest@yandex.ru, для рекламы – mv.reklama@yandex.ru

Газета издается на русском и осетинском языках, выходит по вторникам, четвергам и субботам. Цена в розницу свободная. Доставку газет подписчикам осуществляет Моздокский главпочтамт, тел. отдела доставки 3-40-03.

Подписано в печать в 13.00 (по графику – в 13.00). Заказ №1459 Тираж 3160 экз.

Материалы со знаком ® и под рубриками «Деловая информация», «Репутация» печатаются на коммерческой основе. За их содержание редакция ответственность не несет. Газета отпечатана в МУП «Моздокский ИИЦ».